

Информация о пос. Большое Голоустное и экскурсиях

Поселок Большое Голоустное расположен на западном берегу озера Байкал, в красивой долине, обрамленной горами. Здесь на сравнительно небольшой территории можно встретить самые разные ландшафты: степи, болота, луга... Поселок имеет давнюю и богатую историю. Официальная дата основания поселка — 1673 год. Название села происходит от безлесой местности в устье реки Иден – Гол (в переводе с бурятского «Эдеэн гол» — долина изобилия, еды и воды). В древности, на этот счет у бурят была поговорка, что «здесь без ножа мясо, а без топора дрова». В окрестностях поселка находится не мало природных и рукотворных достопримечательностей, обросших легендами.

В свободное от заседаний время, мы предлагаем вам прогуляться до **Сухого озера**, одного из самых посещаемых мест на территории всего Прибайкальского национального парка, и послушать захватывающую историю о его гидрологическом режиме – иногда озеро заполняется водой трижды за год, а иногда остается сухим на протяжении нескольких лет. Если повезет, увидим его полноводным. Продолжительность пешей части экскурсии около 2-х часов. Тропа широкая, удобная, есть скамьи, на которых можно отдохнуть. По пути сможем наблюдать сосны, окутанные Княжиком – сибирской лианой с белыми цветами.



Озеро Сухое. Фото: Заповедное Прибайкалье.

Фото 2: Игорь Фефелов <https://nature.baikal.ru/phs/ph.shtml?id=36467>

В непосредственной близости от нашей турбазы в устье реки Голоустной находится уникальная живописная **роща исполинских тополей** – место шаманских обрядов и связанных с этим легенд. Чтобы попасть туда следует преодолеть (по колено) течение горной красавицы-реки (нужна подходящая обувь, сланцы или сандалии, дно каменистое). Прогулка займет не менее 2-х часов.



Тополиная роща. Фото: <http://zen.yandex.ru//siberia>

Еще одно удивительное место в Большом Голоустном – **старинная часовня**. В глухой степи, где на километр нет ни души, стоит маленькая часовня. Войти в нее может любой. Внутреннее убранство, скорее, напоминает деревенский дом: плетеные коврики, занавески и распечатанные изображения икон. Часовня хорошо сохранилась, внутри уютно, чисто и очень тихо. Отличное место для спокойной прогулки и уединения с природой Байкала. На Google-картах она отмечена как «Часовня Николая Чудотворца». Находится за рекой Голоустной на берегу Байкала в степи.



Часовня. Фото: Игорь Тупицин <https://nature.baikal.ru/phs/ph.shtml?id=30662>

Самостоятельно можно прогуляться по посёлку и ознакомиться как с неповторимыми произведениями туристической архитектуры последних лет, так и со **Свято-Никольским храмом**, берущим свое начало в далеком 1701 году. В храме можно увидеть чудотворную икону Николая Мирликийского и услышать драматичную историю ее спасения. На обратном пути можно подняться на невысокую **сопку Саган-Хада** и полюбоваться на открывающиеся просторы Байкала. Продолжительность прогулки от 1 часа.



Свято-Никольская церковь. Фото: <https://rtraveler.ru/photo/230222/>
Вид с сопки. Фото: <https://ru.wikipedia.org/wiki/>

Для хорошо подготовленных коллег можем предложить прогулку на гору **Майлгар** (перепад высот 400 м) – отрог Приморского хребта. С вершины откроется чудесная панорама на озеро Байкал, реку Голоустная, вершины Приморского хребта и посёлок. В хорошую погоду можно увидеть противоположный берег озера и сделать прекрасные снимки. Продолжительность 2,5-3 часа. Пешая экскурсия.



Вид с горы Майлгар. Фото: Николай Дорофеев

Ну и как же после всего перечисленного не прогуляться по волнам древнейшего на планете озера Байкал?! Тогда мы предлагаем путешествие на катере до живописной **бухты Песчаная**, где вы сможете навестить ходульные деревья, известные своей стойкостью на весь мир, забраться на смотровую площадку и сделать потрясающие кадры на память или просто полежать на песчаном берегу, любуясь лазурными красками озера. В бухте Песчаной мягкий микроклимат и большое количество солнечных дней в году, такое же, как на курортах Черноморского побережья. За бухтой закрепилось название Байкальская Ривьера, и она объявлена памятником природы. Это поездка на весь день. Обедать будем в бухте. Путь на корабле туда-обратно занимает около 4-х часов. Время на прогулку в бухте 4-5 часов. По лесной тропинке можно перейти в соседнюю живописнейшую **бухту Бабушка**, путь туда займет около 20

минут. А можно получить особые впечатления - искупаться в бодрящей чистой воде Байкала.



Бухта Песчаная. Ходульные деревья.

Фото: <https://fanatbaikala.ru/portfolio-view/bukhta-peschanaya>



Бухта Бабушка. Фото: <https://wikipoints.ru/point/1699>

Все предлагаемые экскурсии, кроме водной, бесплатные. Ориентировочная стоимость водной экскурсии 3200 рублей.

Контактное лицо по организации и проведению экскурсий Полякова Марина Станиславовна (poljakova.m@gmail.com).

Рекомендации для комфортного пребывания на Байкале

Погода. Днем на Байкале бывает очень жарко, поэтому необходимо иметь головной убор и при необходимости крем от загара. При этом может быть очень ветрено, а учитывая, что вода Байкала очень холодная и сам Байкал является огромным «холодильником», то ветер бывает холодным даже в самый жаркий день. Поэтому лучше иметь при себе куртку для защиты от ветра. Особенно это актуально для водных прогулок, экскурсий по берегу и при походе в горы. Для защиты от дождя лучше иметь дождевик или на крайний случай зонтик. При сильных порывах ветра зонтик практически бесполезен. На экскурсии лучше иметь с собой именно дождевик. Дождевик лучше носить с собой всегда. Он может и не пригодиться и вы его пронесите просто так, но если будет дождь, то он очень сильно поможет, особенно при возвращении или во время экскурсий.

Ночи на Байкале бывают довольно холодными, поэтому лучше иметь с собой легкую флисовую шапку. Для тех, кто сильно мерзнет по ночам, следует взять с собой термобелье, чтобы ночи в гостинице были комфортными. Термобелье может пригодиться и для вечерних/ночных прогулок по берегу Байкала.

Для прогулок лучше иметь обувь с закрытым носом (кроссовки, легкие трекинговые ботинки или сланцы с закрытым носом). На дорогах и берегу Байкала много мелких и острых камешков, которые то и дело норовят попасть в легкие сандалии. Для подъема на обзорные площадки, ближайшие вершины по горным тропам лучше иметь кроссовки или легкие трекинговые ботинки для защиты голеностопа.

Купание в Байкале возможно. Дно преимущественно каменистое, поэтому в идеале нужна обувь для плавания. Но босиком тоже можно зайти и искупаться. В бухте Песчаная купание весьма комфортное, так как вода там хорошо прогревается. Дополнительная обувь для купания там не нужна.

На всякий случай с собой нужно иметь защиту от насекомых (комары, слепни) в виде спреев, которые наносятся на одежду. Пригодятся при вечерних прогулках и на экскурсиях.

Водная прогулка. Обязательно нужны теплые вещи. При движении по Байкалу на судне очень холодно. Для любителей делать фото на палубе обязательно нужно иметь ветрозащитную куртку и легкую флисовую шапку. Особенно это будет актуально на обратном пути из бухты Песчаная. После купания на холодном ветру на борту катера очень легко простудиться.

Аптечка. Возьмите с собой жизненно необходимые лекарства. Также возьмите лекарства на случай пищевого отравления (антибиотики/сорбенты) и укачивания на корабле.